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Darányi miniszter
a v*zékelyföldön.

— október 31.
(17h.) Szükebb kis hazánknak még a 

neve is föld, a székelyek földje, melynek 
minden rögéhez oly sok magyar remény, 
büszkeség fűződött ezredéven át. Most is 
drága e bérezés haza, hisz titánok vére 
öntözé; oroszlánok védték sokszor pusz­
tító ellenség hadától.

A hajdan erős székely roskadoz, ter­
heit alig-alig hirja; izmos, viharedzett vállai 
megremegtek súlyai alatt. A büszke orosz­
lán segítésre kényszerült. Jajkiáltás hallat­
szik hegyek- és völgyekben. Segítséget kérő, 
esdö szavai oly erősek valának, hogy az 
egész magyar haza meghallotta.

Hogyne hallotta volna meg Darányi 
Ignácz dr — hazánk dolgos, munkálkodó 
népének fenkölt lelkületű minisztere ! Hogyne 
sietett volna a szorgalmas, szívós kitartás­
sal Istentől megáldott székelység mentésére, 
fölsegitésére az ország, az egységes magyar 
haza földjének, tehát a drága székely föld­
nek is édes jó atyjaként szeretett mi­
nisztere !

Idejött, köztünk volt, közvetlen közel­
ből hallgatta meg panaszainkat, kérelmein­

ket és uj meg uj reménységet keltettek 
határozott, frázisoktól mentes, biztató sza­
vai. S mert egyszerű, keresetlen és őszinte 
szívből jöttek — mély nyomokat hagytak, 
valósággal felvillanyozták közönségünket.

Hála és köszönet érette a miniszter­
nek, elismerés főispánunknak, a ki híven, 
teljes odaadással tolmácsolta székely né­
pünk fájdalmait s lépten-nyomon beváltja 
tettre hivatott, messze kiemelkedő szellemé­
nek, ügybuzgó munkásságának áldásos 
gyümölcseit!...

* **
Darányi Ignácz dr földmivelésügyi miniszter 

e hó 28-án kezdette meg székelyföldi körútját. 
Reggel a gyorsvonattal érkezett Székelykocsárdra 
és személyvonattal Radnótiira, a hol Sándor 
János főispán, székelyföldi kormánybiztos, Redo- 
házy János országgyűlési képviselő, Vitályos io- 
szolgabiró, Bornemissza báró uradalmi kor­
mányzó, Deák Ignácz uradalmi intéző s a katho- 
likus status uradalmának tisztikara fogadta. A 
miniszter a többi közt megszemlélte a múlt év­
ben épült tutajusztatót, a mely tizenötezer koro­
nába került és a czement-gátat. Radnótiiról a 
miniszter Mezőkapura kocsizott, a hol a főispán­
nál megebédelt. Kíséretében voltak : Balogh Vil­
mos miniszteri tanácsos, Horváth Sándor foerdo- 
tanácsos, Pirkner József állattenyésztési főfel­
ügyelő és Györy Lóránt dr, titkát.

A miniszter délután 11 órakor kocsin étke­
zett Marosvásárhelyre, hol a Transylvania foga­
dóba szállott. Mindjárt megérkezése után a tisz­

telgő küldöttségeket fogadta a következő sorrend­
ben. Az első a mezőgazdák 80 tagból álló kül­
döttsége volt, melyet Sebes Dénes dr országgyü- 
lési képviselő vezetett a miniszter elé és üdvözlő 
beszédében megköszönte, hogy a miniszter nem 
kímélte a fáradtságot és eljött, hogy a székelység 
helyzetéről közvetlen tapasztalás és szemlélet ut­
ján szerezzen meggyőződést. Majd kérte a minisz­
tert, hogy a mezőgazdák nehány közérdekű óha­
ját szívlelje meg. A miniszter meleghangú vála­
szában hangsúlyozta, hogy épen azért jött el sze­
mélyesen, hogy minden bajt, minden panaszt sa­
ját szemével lásson és fülével halljon, épen azért 
a legjobb indulatáról biztosította a küldöttséget.

A második küldöttség a Marostordavárme- 
gyei Gazdasági Egyesület volt, mely a hitelűgy 
orvoslását kérte. A miniszter a küldöttség altat 
hangoztatott minden kérelemre nyilatkozott és 
pedig akként, hogy megígérte azok mindemkenek 
fontolóra vételét A törlesztóses kölcsönök ügyet 
— monda a miniszter — a Magyar földhitelintézet 
már is kezébe vette ős ettől a. hitelviszonyok­
nak javulását várhatják a földbirtokosok.

Majd Marosvásárhely városának küldöttségét 
fogadta a miniszter, melyet Bernády György dr 
polgármester vezetett, ki azt kérte a minisztertől, 
hogy a város fejlesztésére irányuló nehány intéz­
mény létesítését a kormány vállalja magára. A 
miniszter válaszában első sorban örömének adott 
kifejezést Marosvásárhely város fejlődése fölött s 
megígérte, hogy minden telhetőt el fog követni a 
maga részéről, hogy ehhez ő is hozzájárulhasson. 
A vízvezeték és csatornázás létesítésére nézve 
kijelentette, hogy intézkedni fog annak a köz­
egészségügyi mérnöki osztály által való elkészí­
tése iránt.

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁREZÁJA^

Halottak napján.
A „S z 6 k 0 1 y-U d v a r h e 1 y“ eredeti tárczája.)

Fény tengerben úszó 
Temetőben járok,
Kérkedést, hivságot 
Unalomig látok.
Fény, pompa-tengernek 
Van egy igaz gyöngye:
Egy virágos sírnál 
Siró árva könye.

Te vagy bús nemzetem 
Ez a szegény árva,
Boldog feltámadás 
Szép hajnalát várva.
Ne csüggedj 1 — kiderül 
Még az ég felettünk:
Kossuth imádkozik 
Az égben érettünk!

Fülei Se. Lajos.

Az emberek nagy, szives udvariassága, egy 
parányi segély helyett, olyan bajban levő > 
ezukor az éhezőnek.

Mentül későbben tűnik ki az elkövetett hiba 
annál helyrchozhatlanabb.

Titkári jelentés a székelyudvarhelyi 
tanári kör 190112. évi működéséről

(Folyt, és vége.)
Az április 19-iki ülésen T a m á s Albert r. 

k. főgymnásiumi tanár az o r s z. é s k erü- 
leti tornaversenyekre vonatkozó er - 
demleges gondolatait terjesztette a kör elé. Lon- 
stalálta, hogy az ilyen versenyeken a szabad gya­
korlatnak nem tulajdonítanak kellő fontosságot. A 
szergyakorlatok czimón mutatványok láthatok. Lie 
lyesen kikelt továbbá a training ellen. Kifogásolta 
a zsűrinek a bírálatoknál tapasztalható ígazsagta- 
lan eljárásait. Kiemelte, hogy azok az inté­
zetek, a melyek az ezeréves versenynél nyertesek 
lettek, még máig sem kapták meg az elismerő 
okmányokat. Kiterjeszkedett végül a tornaverse­
nyek erkölcsi hatására, hangsúlyozván, hogy a 
versenyek az öntudat a munkakedv és az össze- 
tartozandóság érzetének éltető forrásai.

Végül május hóban Mihalovits Béla r. k. to- 
gymnásiumi tanár tartott előadást a következő 
czimmel „Újabb mathematikai és phisikai és phi- 
sikaföldrajzi tankönyvirodalmunkról és e tárgyak 
tanítása elé gördülő nehézségekről.“

Gondolatmeneté röviden a következő: Nincs 
átmenet az elemi iskolai és a középiskolai szám­
tan tanítás között. Az a baj, hogyha tisztában 
vannak is a tanulók az alapmiveletekkel, könyvre 
kell szorítani a középiskolában. Felesleges a 
könyv; jó csak mint példatár és mint a szabály 
megőrzője. A physikai földrajz nem simul a tu- 
lajdonképeni földrajzi alapfogalmakhoz. Ez karos 
a siker szempontjából. A physikában példákat kell 
csinálni, ha már gyakorlati alapon szükséges azt

tárgyalni. Kár, hogy a magyar találmányok és 
ezek feltalálói nincsenek kellően méltányolva.

Az egyes értekezések és felolvasások, melyek 
mind kivétel nélkül szerzőjük szakavatottságáról, 
éles megfigyeléséről, ügyszeretetéről tettek clviláz- 
liatatlan tanúbizonyságot és mind a nemzeti cui- 
turánk felvirágoztatását ezélzó szellemtől voltak 
megihletve és annak érdekei iránt táplált lelkese­
dés érzelmének melegétől voltak áthatva, élénk 
visszhangot keltettek a hallgatók lelkében és gyü­
mölcsöző, mélyreható eszmecserére adtak alkal­
mat és anyagot. Őszinte köszönet illeti meg ókét 
a közgyűlés részéről, osztatlan elismerésre van 
méltó jogezimük. Ép igy megérdemlik az elisme­
résnek koszorúját mind azok is, különösen pedig 
az iskolákon kívül álló kiváló tagjai társadalmunk­
nak, a kik felkérésünknek készséggel engedve fel­
olvasás tartására vállalkoztak a szabad lyczeum 
életbeléptetése alkalmából. Ennek keretében 1U 
felolvasás vétetett programúiba, úgy hogy két 
ilyen egy estét ölelt fel.

E felolvasások a következő sorrendben tar-
tattak meg:

Febr 16-án dr Damokos Andor alispán 
Beszélő számokról“ rendkívül érde­

kes statisztikai adatokat állított össze vármegyénk 
közmivelödési és közgazdasági viszonyainkról - 
ugyanakkor dr Solymossy Lajos főrealisko- 
lai igazgató a kémia köréb öl mutatott 
be a közönség figyelmét élénken lebilincselő kí­
sérleteket.

Febr. 23 án Gönczi Lajos collegium'! 
igazgató a nők társadalmi h e 1 y z e- 
térül czim akiit tanulságos tükröt állított oda a 
modern nőnevelésről és társadalmi felfogásokról,
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Ezután Kisküküllővármepyc cs Erzsébet­
város tisztikarának küldöttsége járult Kemény 
Ákos báró főispán vezetése alatt a miniszter ele.
A küldöttség vezetője arra kérte a minisztert, 
hogy a székelyek érdekében megkezdett kormany- 
akcziót terjessze ki reájuk is. Mit a miniszter kn 
látásba helyezett. Számos székely kisgazdákból és 
földmivesekböl állott küldöttséget fogadott meg a 
miniszter s a legnagyobb figyelemmel hallgatta 
meg bajaikat és Ígérte meg azok orvos asát El­
váláskor a küldöttségek tagjaitól szívélyes kéz- 
szoritással vett búcsút. Este látogatást tett a mi­
niszter a kaszinóban. ..... . ■ .....

Darányi Ignácz földmivelésugyi mim»ztei 
szerdán reggel hét órakor Marosvásárhelyről ko­
csin indult cl ; a miniszterhez itt Gaál Sándor 
országgyűlési képviselő, Farkas Albert, Maros- 
tordavármegyo alispánja, Erösdi Sándor varmegyei 
tb. főjegyző, továbbá az állami erdolnvatalok ve­
zetői és az erdőfelügyelők csatlakoztak. A varos 
végén Bernády György polgármester, Oroszlán 
István I. tanácsos, Nagy Imre főjegyző es Hege­
dűs Sándor rendőrkapitány vettek búcsút a mi­
nisztertől, a ki több községen át hajtatva, Nyarácl- 
szeredára ment. Útközben Nyárádszentlászlón lo- 
rök Mihály falusi biró házát, belsőségét és istálló 
iát behatóan megtekintette ; a miniszter a köz­
ségnek népies szakkönyveket fog küldeni.

Nyárádszeredán, a hová éppen hetivásár ide 
jén érieezelt, a miniszterhez az egybegyűltek Ko­
vács Elek jómódú kisgazda vezetése alatt népes 
küldöttséget menesztettek. A miniszter a küldött­
séghez intézett válaszában kifejtette, hogy azért 
jött személyesen a Székelyföldre, hogy mindent 
szinről-szinre lásson, minden kérelmet és panaszt 
meghallgasson s reméli, hogy Sándor János mi­
niszteri megbízottal karöltve sikerül a székely nép 
érdekeit előmozdítani, hangsúlyozta azonban, hogy 
a székely kisgazdáknak is lépést kell tartamok a 
mezőgazdasági haladással. A miniszternek ezután 
Adorjáni Károly és Miklós székely gazdák ügyes 
beszéd kíséretében több kérelmet terjesztettek elő.

Darányi miniszter innen Szovátára ment, a 
hol Illyés Lajos földbirtokos mutatta be a meleg 
sós vizéről hires „medve-tavat' és a szépen 
fejlődő szovátai fürdőt.

Szovátáról a miniszter csakhamar várme­
gyénk területére ért. Mielőtt azonban megérkezett 
volna, Parajd község lakóssága a volt gyufagyár 
előtt összegyűlt és ott várta vármegyénk közsze­
retetben álló főispánját és a kerület népszerű 
orsz. képviselőjét, a kik a miniszter fogadására

voltak jövendők. Először Ugrón János képviselő 
érkezett meg négyes fogatával. A parajdi székely 
zenekar székely nótával, az iskolás gyermekek 
hazafias dalokkal fogadták és cgy k's jny csok- 
rot nyújtott át a kerület képviselőjének. Ezután 
Utrron képviselő is az üdvözlök táborába sorain 
zott és a1 lakossággal együtt várta Hollaky Arthur 
főispánunkat, a kit megérkezésékor szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés fogadott. Csiszer Zsigmond 
parajdi ev. ref. lelkész lendületes beszéddel üdvö­
zölte a főispánt. Ezután pedig Ugrón Janos kép­
viselő a vidék nevében a tőle mar megszokott 
ékes szólással mondott elismerő és hálás köszö­
netét Hollaky főispánnak, a ki faradhatatlan mun­
kásságával, páratlan tevékenységével úgy az egesz 
vármegye, mint különösen a Sóvidék örök háláját 
érdemelte ki. Lelkes éljenzések kozott kieme lő 
azon újabb sikerét, hogy részben az o (főispá­
nunk) odaadó lelkiismeretességének köszönhető 
Darányi miniszternek székelyföldi utazása es hogy 
a miniszter magas látogatásával vármegyénket is 
megtiszteli. A rendkívül meleg óváczióban része­
sített főispánnak gyönyörű virágcsokrot nyújtót 
ál egy fehér ruhás leányka üdvozlo szavak kísé­
retében. A főispán válaszában megköszönte a 
spontán megnyilatkozott szívélyes fogad atast s 
Ígéretet tett, hogy minden kitellietőt megtesz jö­
vőre is vármegyénk, de különösen legszegenyebb 
Sóvidékének érdekében. Majd az egész közönség 
a székely zenekarral élén fölvonult a^ díszkapu­
hoz, hol az iskolás gyermekek tanítóikkal és a 
tanítónőkkel élükön sorfalat alkottak.

A minisztert a parajdi határszélen Hollaky 
főispánnal élén Damokos dr alispán a varmegye 
előkelő földbirtokosaival fogadta. A főispán udvoz 
Jetére a miniszter lelkesen válaszolt s atszál o 
annak kocsijára és Így jöttek Parajdig, hol remek 
díszkapunál Demeter Lőrincz dr, a járás agilis 
föszolgabirája mondott feltűnően szép udvozlo 
beszédet. A székely zenekar játéka után Demeter 
dr főszolgabíró a miniszterhez következő besze­
det intézte:

Kegyelmes Uram 1
Általános öröm járta át a kedélyeket, mi 

dön hire ment, hogy Nagyméltóságod magas láto­
gatásával az úgynevezett Székelyföldet kitüntetni 
kegyeskedik. Ha örvendett ezen az egész Székely­
föld, százszorta több oka van ezen örvendezni a 
Székelyföld legmagyarabb, de egyszersmind leg­
szegényebb vármegyéjének, Udvarhelyvarme-
rrrÁno.k.

Egy tekintet a köröskörül elterülő sziklás 
bérezekre Nagymóllóságod meggyőződhetik arról, 
hogy a székely népnek rendkívül szorgalmat és 
munkálkodást kell kifejtsen, hogy magát és 
családját fentarthassa s állami, egyházi s más 
köztartozásainak eleget tehessen.

Kegyelmes Uram ! 1400 év óta küzdünk 
ezen silány talajon ! 1000 év óta vagyunk őr­
szemei a távol keleten Magyarországnak es ved- 
bástyái a magyarságnak. Es ezen hosszú idő alatt 
a múltban alig jutott eszébe valakinek, hogy ezt 
az elhagyatott népet pártfogásába vegye ; azt a 
népet, a melyről egyik volt székely képviselő ta­
lálóan jegyezte meg, hogy »Sóhegyein ülve, sós 
könnyek közt eszi sótalan kenyerét“ De mi azért 
nem csüggedtünk ; igaz, ol-elkalandoztunk néha 
Romániába, újabban még Amerika szabad földjét 
is fölkerestük ; de akárhová megyünk, mindenün­
nen visszatérünk e rögös talajra.

Hála jelenlegi magas kormányunknak, hála 
különösen Nagyméltóságodnak, újabb időben meg­
hallgatást nyert esdő szavunk.

Mi nem kérünk kiváltságos állapotot, csupán 
csak azt, hogy lehetővé tétessék nekünk a költő 
parancsa : »itt élned, halnod kell«.

Mi biztosítjuk Nagyméltóságodat, hogy vala­
mint a múltban, úgy a jövőben is megtesszük a 
haza iránti kötelességünket!

Isten hozta, Isten áldja ! Éljen 1 
A miniszter igen elismerőleg szólt a főszol­

gabíróhoz és beszédére szívélyesen válaszolt. E 
közben a sótárnok leánykája virágcsokorral ked­
veskedett a miniszternek, mit az köszönettel fo­
gadott. Az iskolás gyermekek hazafias daloka 
énekeltek s ezalatt főispánunk többeket bemuta- 
tolt a miniszternek. Majd Benedek Kálmán banya- 
nagy vendégszerető házához vonultak, hol a mi­
niszter, kísérete és a vendégek ebedeltek. Ebed 
alatt a parajdi dalárda meglepő szépen enekelt.

D u fél háromkor Demeter dr főszolgabí­
róval élén Udvarhely felé vette útját a menet. 
Útközben Korond-fürdőn Gáspár Gyula furdólu- 
lajdonos kalauzolta a minisztert s emlékül egy 
arragonit urnát nyújtott át neki. Az alsosófalvi 
ut bejáratánál diszkapu volt és a széke y zene­
kar játszott. Hasonló fogadtatás volt Felsosotal- 
ván is. A papok vezetése ala't a nép mindenütt 
kivonult. Beszédek — a miniszter kivánatára — 
nem voltak, de a lelkészeket, tanítókat, községi 
elöljárókat és egyes gazdákat bemutattalta magá- 
noi c mindenkihez volt ecv-két barátságos szava.
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ugyanaz napon dr Kovácsy Albert ügyvéd „a 
modern alkotmány lényege és 
szervezete“ czim alatt nagy tudományos 
apparátussal fejtegette a tétel mivoltát.

Márcz. 2-án gr. Lázár Ádám megyei fő­
jegyző .a székely kérdésről“ ez. len­
dületes felolvasása keretében nagyon sok figyelemre 
méltó nézetet és elvet vetett felszínre; P á 1 Ernő 
ügyvéd pedig „A bűncselekményről“ 
ez. alatt körül vonalazta és tette szemlélhetövé e 
jogi fogalom kritériumait.

Márcz. 9. dr S o ö Rezső ügy véd „a b ü n- 
cselekmény büntetendöségé röl 
és büntethetőségéről“ szólt élénk 
tetszés mellett ; ugyanakkor Nősz Gusztáv föreél- 
iskolai tanár „a tragikum alapfogalmát és körét 
illustrálta példákkal.

Áprilisra maradt két felolvasás, a melyeket 
Varga Károly főreáliskolai tanárnak „Az ember 
tragoediájáról* és Gáspár István r. k főgymn. ta­
nárnak „a német diákegyesületekről“ kellett tar- 
taniok, de sajnos ezeket a közönség távolmara­
dása miatt le kellett venni a napirendről.

E felolvasások tanulságosak, élvezetesek és 
kisebb-nagyobb mértekben közérdekűek és mind 
tudományos színvonalon állók voltak. Közönotlel 
tartozik az előadóknak a kör, hogy a felszóllitásnak 
eleget téve c kör törekvéseit méltatták, magokévá 
tették, felkarolták és előmozdították ; köszönettel 
tartoznak nekik a hallgatók, mert ezeknek alkal­
muk nyílt, ismereteiket cgy-cgy uj elemmel gazda­
gítani ős egy oly eszme- és fogalomkörrel meg­
ismerkedni, a mely eladdig talán kívül állott ren­
des foglalkozásuk halárain; köszönettel tartozik 
nekik végül városunk közélete, mert bármely szel­
lemi mozgalom, bármely nemesebb eszme propa­
gálása némi pezsgést hoz annak rendes körfor­
gásába és löbbé-kevésbbé hullámgyüriit von köz­
napi folyásának felületén, köszönettel tartozik ne­
kik végül itt minden intelligens ember, a ki ör­
vend annak, hogy kis Székely udvarhelyünk a sza­
bad lyceum dolgában igyekezett ily nagyobb vá-
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rosokkal, mint Pozsony, Temesvár, Szeged stb. 
egy sorba állani.

Megemlítésre méltó tény még az is, hogy a 
tanári kör nemcsak kebli ügyeivel foglalkozott es 
didaktikai s paedagogiai kérdéseket tett megvita.- 
lás tárgyává, hanem a tanárok összeségének vi­
tális érdekeit mélyen érintő ügyben, a tervbe vett 
tanári szövetkezet eszméjével szemben is foglalt 
állást és czélszerünek mutatkozó módosításokkal 
járult hozzá a kérdés mikénti tisztázásához, ille­
tőleg ahhoz, mily elvek figyelembe vétele mellett 
volna e szövetkezet életbeléptetendő Megvitatta 
ugyanis a kassai körnek az ez ügyben az- egyes 
körökhöz intézett felhívását és propositióját. A dr 
Solymossy Lajos igazgató elnöklete alatt Gönczi 
Lajos, Soó Gáspár, Félegyházi Antal, Gáspár Ba­
lázs, Mihalovics Béla, Olasz Gyula, Dózsa Jakab 
és Barabás Jenő tagtársakból alakult bizottság bő­
vebben tanulmányozta a tervezetet úgy egészben, 
mint részleteiben, majd pedig veteményes jelenté­
sét és megállapodásait terjesztette a plenum ele.
A bizottság, tekintve a szövetség humánus es 
nemcsak a tanárnak egyéni, hanem családja ér­
dekeit is közvetlenül érintő princípiumait, azt te­
lette hasznosnak, korszerűnek és minden áron lé­
tesítendőnek nyilvánította s egyben minden ta­
nárnak s tanártestületnek a szövetségbe való be­
lépést ajánlotta.

A tervezetet majdnem egészen úgy a mint 
van, elfogadta s csak egyes pontokra nézve ho­
zott módosításokat javaslatba, a melyet a plenum 
magáévá tett.

Ez idő óta (febr. 20.) hónapok teltek cl a 
nélkül, hogy e kérdést illetőleg bárminemű tájé­
kozást nyújtott volna a központ. Mit jelent e vajú­
dás, e késés az éji homályban ? A dolognak lassú, 
de biztos érlelödését, avagy a napi rendről való 
végleges levételét az újra való feltámasztás re­
ménye nélkül; nem tudjuk, pedig fontos morális 
és anyagi javak függnek annak megvalósításától. 
Vájjon nem kellene-e felvilágosítást kérni a köz­
ponttól ?

A kör tagjainak számát tekintve is mutatko* 
évröl-évre kisebb-nagyobb fluctualio. Némelyek 
,nek, mások áthelyeztetés következtében vagy 
b okból szűnnek meg a kör tagjai lenni be­
le uj erők jönnek; uj sucrescentia támad.

Jelenleg van a collegium részéről 12, a 
nasium részéről 12, a szakiskola részéről o, 
ányískola részéről 2, a reáliskola részéről J, 
esen 40 tagja. Nagy veszteséget jelent a körre 
-e Csehély Adolf tagtárs kilépése, ki minden- 
buzgón viselte szivén a kör ügyeit s annak 
3s és produktiv tagja és jegyzője is volt. A - 
ezés folytán nem tagjai többé: dr Szilagyi Ai- 

dr Róth Fülöp. Gáspár István cs Keith Ká- 
’ Uj tagokul beléptek : Mihalovics Béla, Rovass 
Jár Nagy Elemér, Varga Dezső és Varga Ka- 

tanárok. Szívből üdvözöljük őket, kívánva, 
y jól érezzék magokat a kör kebelében s an- 
a jogos reménynek adunk kifejezést, hogy a 
érdekeinek buzgó ajiostolai lesznek.

Ezekben igyekeztem körünk működésének 
ót megrajzolni, illetőleg annak fontosabb moz- 
atait kidomborítani. Ügyeltem a fény es árny 
amire, a derültebb és sötétebb színekre, hogy 
összkép meg legyen. Figyeltem életképessege- 

1 jeleire, nemkülönben a kor tünetre is. Conce­
rn az: hogy az idén látszólag több benne a 
térő vagy legalább is annyi, mint volt tavaly a 
lév eleién hogy gyökere még nincs megtámadva, 
„v a tavalyi munkálkodás folytán van megint 
őtt uj hajtás, mely igazolni látszik hogy meg 
m halt ki ez. Hisz tavaly úgy jöttünk össze w 
lő ülésre, hogy a kör ravatalánál már clzcngju 

elhantoló dalt, már a meghívóban is jeiezv 
lt e kérdés: fentartandó-e a kör. Egy szOvai - 
ír létele már koczkán állott. De az ogybegy 
gok szép számából; a tagoknak odaadó so 
tásra irányuló törekvéséből biztrló reme J 
Lvc elhangzott az elnök ajkáról a bibliai • - 
i leányzó nem halt meg, a leányzó Cbl ‘ n
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Megható volt az útban eső községek : Pát- 
falvá, Farkaslaka és Szentlélek lakosságának 
őszinte rokonszenvből eredt ünneplése. Még a 
legszegényebb hajlék ablakában is barátságos 
gyertyafény világított. Eközben kellemes feltűnést 
keltett Farkaslakán, hogy tiajna Ferencz plébá­
nos lakásának ablakai fényárban úsztak s az ép­
pen esperes! vizsgálaton ott levő Jung-Cseke La­
jos apát papjaitól körülvéve a papilak erkélyéről 
az átvonuló minisztert, lelkesen megéljenezte. Ki­
válóan feltűnt a miniszternek Siiller István szent­
tamási plébános lelkesültsége, aki közvetlen kö­
zelből tüntetett a miniszter mellett. Az utczákon 
mindenütt csak úgy hemzsegett a nép s akiknek 
gyei tyá,juk nem volt fa- és papírdarabokkal vilá­
gítottak^ A ncp rendkívül bizalommal eltelve, az 
állam segítő kezét látta a földmivelésügyi minisz­
ter személyében, a miniszter és kísérete este 7 
órakor ért városunkba, hol a házak lobogódiszt 
öltöttek.

Itt a miniszter főispánunk vendége volt és j 
tiszteletére szükebb körű vacsorát adott, a mely- ! 
ről lapunk más helyén emlékezünk meg. j

Másnap reggel 9 órakor az Udvarhelyvár- j 
megyei Gazdasági Egyesület s ezzel együtt a vá- ! 
rosban levő hatóságok, intézetek vezetőségei 
tisztelegtek a miniszternél. HolJaky Arthur főis­
pán a gazdasági egylet elnöke köszönetét fejezte 
ki az egylet és a vármegye közönségének nevé­
ben, hogy a miniszter látogatásával vármegyén­
ket’és a székely anyavárost megtisztelte. A kö­
zönség háláját tolmácsolta a miniszter eddigi jó­
téteményeiért, különösen pedig az elemi csapá­
soktól sújtott lakosság segélyezéséért. Kifejezte 
a gazdaközönség tiszteletét, ragaszkodását, biz­
tosította a minisztert, hogy úgy őt, mint székely­
föld! megbízottá!, valamint összes meghatalma­
zottait is készségesen fogja támogatni közönsé­
günk. Majd kivonatosan ismertette az átnyújtott 
kérvénynek egyes pontjait, melyekhez még a ta- 
rajd vidékén megalapítandó „Erdőtermékeket ér­
tékesítő szövetkezetéhez egy szakértő kiküldésére 
irányuló és a szövetkezet támogatása iránti 
kérést is hozzácsatolta. A miniszternek átnyújtott 
kérvény szövege a következő:

Nagy méltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Egyesületünk választmánya, mint megyénk 
gazdasági viszonyainak legalaposabb ismerője, 
mint székely népünk közgazdasági bajainak leg­
közvetlenebb szemlélője bátorságot vett magának
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rajzba, hogy talán sokat az egyéni nezet szem- 
ii vég én át néztem és elfogult vagyok. ítélkezze­
nek tehát önök is. Ha mutatkoztak és mutatkoz­
nak is a kóros symptomák, vájjon o betegség csak 
afféle gyermekbetegség, a melyen egy itju intéz­
ménynek ép úgy át kell esnie, mint az embernek 
gyermekkoréban; csak afféle convulsiók, melyek a 
szervezetet csak azért támadják meg, hogy a 
vajúdás után ereje és ellcntállási kepessege meg­
izmosodva törjön elő; avagy a tavaly eszlelt te - 
pezsdülés és újabb nekibuzdulás csak pillanatnyi 
volt csak olyanféle mint a tüdővészes embernél 
észlelni szokott rövid idejű fel-feléledes, életkedv 
és életöröm, mely a környezetet ideig-oráig meg­
téveszti, de tényleg csak a közeli halált jelenti. 
Én az előbbit hiszem. A tavalyi tevékenysége a 
körnek uj erőforrásául szolgál és záloga egy szebb 
jövőneka most megjelent tisztelt tagok munka- 
kedve és nemes becsvágya szintén feltétlen biz
tositékot nyújt kellő felvirágoztatására. Hogy az
iránt táplált reményem hm, bizalmam alaptalan ne
legyen: forró óhajom 1 .

Vémil még két kötelesség vár ream. 1) az 
hogy bocsánatot kérjek hosszadalmas fejtegetesei- 
mért s azért, hogy a keneténél nagyobb mértek­
ben visszaéltem becses türelmükkel ^ elnézésük 
kel és ‘2) erkölcsi obligóban vagyok önökkel szem­
ben azon kitüntető bizalom fejeben, a melylye
engem a titkári állásra megválasztani méltoztat-
tak. Midőn tehát az irántam tanúsított JÓmdula 
tokért, támogatásukért és az együtt munkálkodás 
nyújtotta örömeim élvezetéért _ szivem melyéig 
fakadó hálás köszönetemet tolmácsolni szerencse 
van, legyen szabad mandátumomat az on 
zébo visszatennem, azaz állásomat a isz c 
gyűlés rendelkezésére bocsátanom azzal hogy a 
jövőben azt mással betölteni szívesbe j , o ym > 
a ki Hálámnál nagyobb sikert, fényesebb ered­
ményt képes lesz felmutatni es kivívni. Kérem 
titkári jelentésemnek szives tudomásul vételét.

Nősz Gusztáv.

arra, hogy a viszonyok minden oldalról való mér­
legelése alapján Nagyméltóságodhoz — mint szé­
kely népünk igaz barátjához, kinek jóindulatát 
eddig is annyiszor tapasztaltuk — forduljon azon 
alázatos kéréssel, hogy alábbi kéréseinket meg­
hallgatni, illetőleg megvalósításuk által népünk 
boldogulásának alapjait megvetni, megépíteni ke­
gyeskedjék. .. ,,

Talaj és égalji viszonyaink népünkét az ál­
lattenyésztésre utalják ; magyar erdélyi faj szarvas- 
marhánk minőségben emelkedett, de számban 
juhállományunkkal megfogyott, mert azon közsé­
gekben, a hol a tagosítás keresztül vitetett, a 
közlegelők felosztatván a marhaállomány istállóra 
szorult; havasalji községeinkben, a melyek ele­
gendő hegyi legelőkkel rendelkeznek, részint a 
nehéz közlekedés, részint a legelők rendezetlen­
sége miatt nem tudnak annyi állatot tartani, a 
mennyi biztos megélhetést találhatna ott, ha a 
legelők kellően gondozva volnának.

A kedvezőtlen gazdasági és értékesítési vi­
szonyok miatt népünk anyagi ereje meggyengül!, 
az állam támogató keze nélkül nem képes arra, 
hogy megszerezze a kellékeket gazdasági meg­
erősödéséhez, ép ezért fordulunk Nagyméltóságod­
hoz, illetve Nagyméltóságod utján az összkor- 
mányhoz segélyért, a mely segélynyújtás bizo­
nyára dús kamatokat fogna a jövőben hajtani.

1. Legszükségesebbnek tartjuk legelőink ja­
vítását ; szarvasmarha, sertés és juhállományunk 
szaporítását: e végből hegyi legelőkkel rende-- 
kező községeinkben u. m.: 1. Zetelaka, 2. Orosz­
hegy, 3. Oláhfalu, 4. Lövéte, 5. Homoródalmás b. 
Füle 7. Bardócz, 8. Vargyas, 9 Száldobos, 10 
Hermány, 11. Bibarczfalva, 12. Parajd, 13. Km 
rond, 14. Atyha, 15-16. Alsó- és Felsősófalva,
17. Vállalva, 18. Firtosváralja, 19. Kecset, 20. 
Székelyudvarhely, oly szövetkezeteket óhajtunk 
létesíteni, a melyek az alkotandó alapszabály sze­
rint a meglevő legelők kitisztítását, javításai, 
azokon a zord időjárás ellen színek építését esz­
közük. E czélra kérjük Nagyméltóságod támoga­
tását úgy pénzbeli segéllyel, mint szakértőkkel.

2. A kitisztított és megjavított legelőkre 
mindenütt kiváló minőségű anya- és apa-állato­
kat óhajtunk beszerezni, e czéból 4 év alatt rész­
letekben kiutalandó és általunk 10 év alatt rész­
letekben visszafizetendő 400,000 korona kamat­
mentes államkölcsönért esedezünk, mely összeg­
gel úgy szarvasmarha és sertés, mint juhállomá­
nyunkat gyarapitauók, megjavítanék.

3. Minthogy vármegyénkben oly vagyonos 
község nincs, a mely a Nagyméltóságu m. kiv. 
vallás-és közoktatásügyi miniszter ur által életbe 
léptetni szándékolt ismétlő gazdasági iskolák czel- 
jaira 20 holdnyi terület felett rendelkeznék, hogy 
ily iskolák — melyektől népünk helyesebb irányú 
gazdálkodást tanulhatna — mégis létesíthessenek, 
esedezünk az iránt, hogy megyénk 3 járásában 
legalább egy-egy ily ismétlő gazdasági iskola ál­
laim költségen létesítenék.

4. A székelykereszluri tanitóképezdénel a 
mai napig sincs rendszeresítve gazdasági szakta­
nári állás, a milyen van pl. a dévainál. Kérjük 
egy ilyennek rendszeresítésére, valamint a szé­
kelyföld részére Székelykeresztur központtal, az 
ottani tanitóképezdével kapcsolatosan egy méhé­
szeti kerület létesítését.

5. A forgalmi piaczoklól távol esve nyers
terménybeh szükségleteinket drágán kell besze­
reznünk, kiviteli czikkeinket pedig olcsón kell ér­
tékesítenünk a magas vasuli díjtételek miatt. 
Ezért a mezei és erdei nyers termények és át­
látok részére a vasúti szállítási dijak leszállítá­
sát kérjük. , .

6 Vármegyénk egész területén községi gaz­
daköröket óhajtván létesíteni, ezek részéve buz­
dításul, czélszerü és olcsó, de ezen vidéken m g 
nem ismert talajmivelő eszközöket akarnánk ki­
osztani. Minthogv azonban e czélra egyesületünk 
kevés jövedelméből mitsem adhatunk, ismét Nagy- 
méltóságod jóindulatához folyamodunk kérve az , 
hogy gazdakörökként 80-100 korona értekben
ilyen eszközöket ingyen adományozni kegyes-
ket jók. Kaszá,óinkon) rétjeinken sok a belvizes 
terület; ezek alagcsövezés által tormókópeeeb- 
bekké volnának átalakíthatok. Minthogy azonban 
az alagcsövezés ép azért, mert a csövek csak 
messziről volnának beszerezhetők, oly költséges, 
hogy a gazdák a szükséges tőkét e czélra nem
szerezhetik be, ennélfogva czélszerü alagcső-gé- 
neknek ingyenes adományozását kérjük oly vidé­
kekre, a hol a megfelelő agyag megvan, hogy 
ezáltal az alagcsövek úgyszólván házilag legye­
nek előállíthatok.

8. A földmivelésnek javításával szorosan 
összefügg az olcsó földhitel. E tekintetben a »Ma­
gyar földhitelintézel« jótékonyan működik közre 
itteni kirendeltségével. Gazdáinkra nézve létkér­
dés, hogy a megkezdett conversionalis művelet 
félbe ne szakittassék s az akadályok elhárittas- 
sanak. E czélbúl tisztelettel kérjük Nagyméltósá­
godat, kegyeskedjék oda hatni, hogy a .Magyar 
földhitelintézetnek« a magas kormányhoz benyúj­
tott memoranduma a lehető sürgősséggel kedvező 
elintézést nyerjen, mert a létező pénzintézetek 
közül csakis a nevezett löldhiteliiitézet képes és 
hajlandó földhitelügyünknek javítására áldozatot 
is hozni.

Nagyméltóságu Miniszter Ur, kegyelmes 
urunk! Talán szerénytelennek tűnnek fel kérése­
ink, talán nagyon is igénybe akarjuk venni az 
állam gyámkodását. De tekintve, hogy egy egész 
vármegye népének megmentéséről van szó és év­
tizedek mulasztásait kell minél rohamosabb lépé­
sekkel helyrepótolnunk; tisztelettel kérjük Nagy­
méltóságodat, hogy oly sokszor tapasztalt jóindu­
latát ezúttal se tagadja meg tőlünk és gyámoht- 
son bennünket a jelzett szükségletek beszerzé­
sére nyújtandó segéllyel székely földmi velésügyünk 
felvirágoztatása érdekében.

Mély tiszteletünk kifejezésével maradtunk 
Nagyméltóságodnak

Székelyudvarhelyt, 1902. október 30 án. 
az udvarhelymegyei gazdasági egylet nevében;

lekötelezett szolgái: 
Hóllalú Arthur,

elnök.
Illutky Miklós, 

titkár.

Hollaky főispán végül lendületes szavakban 
adott kifejezést a gazdasági egylet és gazdakö- 
zünség azon óhajtásának, hogy a miniszter buzgó 
közreműködését áldás kisérje, a Mindenható ad­
jon erőt, egészséget neki, hogy jótékony műkö­
dését hazánk és a székelység javára minél hosz- 
szasabban, állandó sikerrel folytathassa.

Darányi miniszter igen kedvesen és sok sze- 
retetreméltósággal válaszolt. A maga és a kor­
mány nevében is megköszönte a szívélyes togact- 
tatást. Örömmel konstatálja, hogy vármegyénk 
gazdaközönsége kérelmével teljesen a megvalósít­
ható gyakorlati téren maradt s épen azért egyet­
len pontját sem tartja olyannak, melyet teljesí­
teni nem lehetne. Foglalkozott maga is már ezek­
kel a pontokkal és igen örvend, ha keresztülvi­
telükkel a székelység ügyét egy lépéssel előbbre 
viheti. Központi tanácskozást tart s azon bándor 
János min. megbízott javaslatait előterjeszti és 
egyúttal alkalmat fog nyújtani, hogy minden ér­
dekelt hozzászólhasson a fontos kérdésekhez Itt 
azonban még nem szándékozik megállam. Kén a 
főispán és gazdasági egyesület tevékeny közre­
működését. A mit tenni óhajt a székelyekért a 
székelyekkel együtt kívánja megbeszélni, mert hi­
szen akinek fáj, az tudja legjobban hova kell
orvosság. , ,

A zajos éljenzéssel és helyeslésekkel foga­
dott beszéd után főispánunk bemutatta a jelen­
voltakat s Nagy Sámuel dr ügyvéddel, mint tanuló-
társával többször hosszasabban beszélgetett. Úgy­
szintén a vármegye különböző vidékéről oszlott 
székely fötdmives gazdákkal is sokáig elbeszélgetett. 
Főispánunk beható ismeretkörével mindenkit a leg­
előnyösebben igyekezett megismertetni a miniszter­
rel. A délelőtt 11 órakor főispánunk lakásán el­
fogyasztott pompás villásreggeli után, fél 12 ura­
kor" a miniszter kíséretével együtt a -ogaias! 
ménesintézettől «Marosvásárhelyre küldött, váró 
sunkba is azzal érkezett kocsikon Olah-
falu felé vette útját, ahova rendes kiséietón 
kivül Hollaky főispán, Damokos dr alispán Dá­
niel Lajos, Ugrón János, Orosz Lajos Demeter dr 
és Gál ff y íőszolgabirán, Szabady h. főszolgabíró, 
Szakát, ^polgármester. Konca Ármin -
Altos, Ugrón Zoltán, Ha t,,ulá Kordés«, Km» 
erdész, Hargitta Nándor igazgató, Maiáth Józset 
tanár Szöllösi Sámuel bérlő és mások kísértek .

A miniszternek ez az útja is valóságos diadal­
menet volt. Mindenütt lelkesen fogadták. Le ■ 
falván csinos díszkapunál Gállffy István koi^egyz , 
Fonyódén Fekete Imre plébános, Mai elalván 
Gyöígy Lázár plébános üdvözölték szép és lel­
kes beszédekkel. Máréfalván, mint az udvaihelyi 
választókerület szélén Ugrón János t>isz; I 
selő igen meleg szavakban mondott köszönetét a 
választókerület nevében s kérte a mmiszte 
hogy támogatását ezen kerülettől jövőre se vonj.
meg.
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Homoród-fürdőnél volt a legközelebbi meg­
állás, hol pár perczig szünetet tartottak s dicsé­
rettel nyilatkozott a miniszter a vadregényes vi­
dék szépségéről és a pompás borvizről.

A menet innen Szén tégy házasoláh faluig ha­
ladt s itt a díszkapunál a két Oláhfalu nevében 
Dániel Károly földbirtokos üdvözölte, akinek há­
zába vonultak és félórai pihenő után a miniszter 
elbúcsúzott udvarhelyvármegyei kísérőitől. Ismé- 
telten meleg köszönetét fejezte ki a lelkes foga­
dj ásért

Ezután Mikó Bálint főispán, Becze Anta^ al­
ispán, Fejér Sándor főszolgabíró s mások kísé­
retében Csíkszeredába, majd másnap délben kü­
lön vonattal Sepsiszentgyörgyre, onnan szomba­
ton d. e. Brassóba ment, délután pedig a város 
megtekintése után visszautazott a fővárosba.

és nevelésügy.
A tanügy köréből. Régi vágyát képezte a 

magyarországi tanférfiaknak, hogy a községi is­
kolaszékek tanulmányi hatásköre megszüntettes- 
sék és a községi iskolák tanügyi irányítása kizá­
rólag a kir. tanfelügyelők ügykörébe osztassék. 
Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter legújabb rendeletével ezt a tervet 
megvalósitotla és még a jelen tanév­
ben életbe léptette a reformot. A rendelet a 
közs. iskolaszékek hatáskörében csupán az iskola 
anyagi felügyeletét hagyja meg; ellenben az is­
kola beléletének összes többi ügyeit a tanítónak 
vagy igazgatónak engedi át, a ki az iskola tanul­
mányi, fegyelmi és összes többi ügyét illetőleg 
tisztán csak a kir. tanfelügyelőnek tartozik fele­
lősséggel. Sziklay P. Gyula, vármegyénk kir. tan­
felügyelője az uj szabályzatot azonnal közölte 
miheztartás végett az összes közs. iskolaszékek­
kel, felhiván azokat az uj Utasítás szigorú be­
tartására. Az uj Utasítást főbb pontjaiban ismer­
tetni fogjuk.

Körlevél. A homoródjárási tanítói kor ,f. 
évi november 13-án Zsomboron rendes 
gyűlést tart, melyre a tisztelt kartársak, vala­
mint az ügy iránt érdeklődő t. közönség tiszte­
lettel rneghivatnok.A gyűlés napirendje: 1. Meg­
nyitó beszéd és jkönyv olvasás. 2. Gyakorlati 
tanítást tart Kállai Lázár. 3. Eszmecsere a gya­
korlati tanítás felett. 4. Minő nevelési eljárással 
ébreszthető fel és fejleszthető a gyermek vallá­
sos érzülete ? Előadó Kis Jenőné Kisgyörgy 
Berta. 5. Mi tapasztalható a kezdő tanítványok­
nak vallásos érzése felől ? Az először iskolába 
került tanulók közül hányán tudnak imádkozni ? 
Előadó Kiss Jakab. 6. Könyvismertetések: a) 
Kriza Sándor, b) Kiss Jakab által. 7. Négyes 
dalok; Vida Géza, Derzsi Géza, Kiss Mózes és 
Deák Mózes. 8. Indítvány. Az uj szabályrendelet 
értelmében minő egyöntetű eljárást kövessenek 
a faiskolakezelő tanítók, hogy a faiskolákban 
fokozatosabb eredményt érjenek el ? Előadó : 
Kiss György. 9. Tagsági dijak beszedése. Oklánd, 
1902. október 29. Bedő József jköri elnök.

Színház.
Szombaton Micseyné B. Julcsa fel­

léptével Offenbach klasszikus zenéjü „Orpheus 
a pokolban' czimü régi jó operette került 
színre, kitűnő előadásban; a szokottnál nagyobb 
számban összegyűlt közönség zajos tapsokkal fo­
gadta régi kedvenczét Micseynét, a ki úgy 
kedves játékával, mint gyönyörű énekével való­
ságos diadalt aratott; Tábori mint Jupiter, G u- 
1 y á s mint Styx Jankó kitűnő humorral alakítot­
tak . Holtai (Orpheus), Szarvassy (Pluto) 
szép’en énekeltek; kisebb szerepeikben: Solti 
Vilma, Költ ay Szeréna, G • r ő Ida, Haraszti 
Miczi és Gulyásné emelték az összjáték sikerét.

Vasárnap délután Deréki Antal „Kos­
suth Lajos“ czimü darabja aratott sok tapsot, 
este pedig „Az ember tragoediája“ von­
zott az évadban először telt házat, mely bőven 
adózott tapsaival a három főszereplőnek: S i- 
m o n (Ádám), S. Rápolthy Katinka (Éva) és 
Erdős (Lucifer(, kik mindhárman nemcsak nagy 
szorgalommal, de meglepő művészi credménynyol 
is oldották meg nehéz feladatukat. Megvalljuk, 
némi aggodalommal néztünk az előadás elé, mert 
Madách e remek müve sokkal nagyobb színpadot 
és nagy díszes kiállítást igényel; de kellemesen 
csalódtunk, mert a mi viszonyainkat tekintetbe 
véve, a kiállítás tetszetős, a diszlctck, jelmezek 
szépek voltak. A mi jeles rendezőnk Deréki 
pedig minden tudását a mü sikerére fordította;

rövidítve is volt a darab, mert a londoni vásár 
és a phalanter kimaradtak, de a mi színre ke­
rült, az élvezetet nyújtott, sőt a franczia forra­
dalmi kép kitűnő rendezése gyújtó hatású volt.

Hétfőn Ágai és Almási gyenge bohózata 
„Egy görbe nap* került színre, melyet 
csakis a színészek nagy igyekezete és buzgalma 
tudott elfogadhatóvá, sőt mulatságossá is tenni. 
Deréki (Kraxselhuber), Tábori (Weöroshe- 
gvi), Gulyás (Sanyaró Vendel) és H e 1 t a í 
(Rendőr) olyan alakokat és olyan maszkokat állí­
tottak elénk, melyek ellenállhatlanul hatottak gro­
teszk komikumuk által. Kitűnő volt Szarvasi 
(Mokány), Erdős (Tojáss) és Simon (Monok- 
les). A nők közül kedvesen jütszottak: K o 1 t a í 
Szeréna (Juczi szobalány), Haraszti Miczi 
(Elsa), Gerő Ida (Leona) és Szabadosné 
(nevelőnő) A közönség sokat kaczagott a színé­
szek játékán és keveset törődött a darab gyarló 
voltával.

Kedden Rákosi és Guthi „Sasok* czimü 
uj vigjátéka adatott, itt először. A ki a társszer­
zők valamelyik darabját látta, az elmond­
hatja bátran, hogy valamennyit ismeri ; 
ugyanazok a helyzetek, alakok, sőt ugyanazon jó 
és rósz viczczek ismétlődnek minden darabjukban, 
csakhogy persze némileg uj keretben. A színé­
szeknek hálás szerepek jutnak és a mi színészeink 
tudnak is játszani. Gulyás az estén olyan el­
lenállhatatlanul komikus alakot mutatott be, a 
minőt vidéki színpadokon csak ritkán láthatunk.
A Sasokat Tábori, Erdős és V é g h ki­
tünően személyesítették; Simon a féltékeny 
férj szerepében remekelt ésGabányi is hatást 
keltett rövidke szerepében. Az egyetlen nőszere­
pet G. Rápolthy Katinka szeretetreméltóan 
játszta.

Szerdán Souppé hátrahagyott utolsó 
operetteje: „A modell* került színre, melyről 
a fáma már előre azt a hirt költötte, hogy szer­
telenül frivol; hát be kell vallanunk, hogy még 
kétértelműséget is alig-alig találtunk benne, sőt a 
szövege inkább lapos és unalmas, a miért a gyö­
nyörű zenéje bőven kárpótol. Solti Vilma a 
czimszerepet elég jól énekelte ugyan, de modo­
ros, bizonytalan játéka sokat levont a hálásból. 
K o 1 t a i Szeréna és Gerő Ida ügyesen ját­
szottak ; Tábori sokat mókázott, H e 11 a i és 
Szarvasi helyenként nagyon szépen énekel­
tek. Az összjáték és rendezés kifogástalan volt ; 
az ének- és zenekar fegyelmezett vezetéséért 
Szenger karnagy feltétlen elismerést érdemel. A 
közönség az egész előadást nagy tetszéssel fo­
gadta.

Csütörtökön a kissé pikáns, de azért 
elég szellemes franczia vígjáték „Férj va­
dászni jár* került színre és bár a jelenvolt 
közepes számú közönség sokat mulatott a darab 
komikus helyzetein, mi leplezetlenül kimondjuk, 
hogy az ilyen könnyű franczia színpadi termékek 
nem a mi közönségünk romlatlan Ízlésének va­
lók; nagyobb városok közönsége talán — a fő 
város után indulva — még élvezetet is találhat 
benne, de mi kis városiak vagyunk és ízlésünk még 
nem olyan raffinált. Az előadás ellen semmi kifo­
gásunk sem lehet; a darab három főszerepét 
Szabadosné (Leontine) Gulyás (Duchotef 
és Holtai (Móricét) elég diseréten és ügyesen 
játszották, a mellékszereplők közül Tábor'

Később, a mikor még az udvarhelymegyei 
lótenyésztési bizottságnak tagja voltam, saját öt­
letemből elmentem Oroszhegybe s a meglévő 
anyakanczák létszámát összeírtam és még találtam 
75 darab tenyésztésre alkalmas anyakanczát. Elő­
terjesztést tettem volt a végett, hogy az orosz­
hegyi lófaj megmentése czéljából állíttassák Orosz­
hegyen egy ingyenes ménállomás. Előterjesztésem 
következtében a ménállomás létesült Oroszhegyen 
egy arabs és egy lipiczai fajménnel, de nem in­
gyen, hanem fedeztetés! díj fizetése mellett. A 
mi azt eredményezte, hogy a mének nem lettek 
kellőleg kihasználva. Az oroszhegyi lakosoknak 
igen nagy fáradságba és sok idővesztegetésbe ke­
rült a kanczák fedeztetése, mert egy nap kellett, 
a mig a távol havasi legelőkről a kanczát haza­
hozták a községbe, egy napba került újból a 
visszavitel a legelőre. Tehát két napi idövesztésbe 
és még azonkívül fedeztetési dijat is kellett fizetni. 
Ha pedig a kancza az első fedeztetésre nem fo­
gott, akkor ezen idővesztést és fáradságot több­
ször kellett ismételni. Ezen okok miatt az első év 
gyenge fedeztetési eredményt mutatott lel. A kö­
vetkező évben az én buzdításomra a község az 
állami mének elhelyezésére a mostani igényeknek 
megfelelő istállót és a ménlovas katonák elszál­
lásolására lakást épített — saját költségén. S 
ezért egyéb kedvezményt nem kért, minthogy a 
ménekért ne fizessenek fedeztetési dijakat. De 
miután ezen kérést nem vették figyelembe, azok­
kal csak 17 darab kanczát fedeztettek. így a mé­
neket a szabályok értelmében kellőleg kihasználni 
nem lehetett és az oroszhegyi állomást bevonták. 
A község az istállót és melléképületeit eladta, a 
lótenyésztéssel pedig teljesen felhagyott. így pusz­
tult ki az egyes tenyésztők önhibáján kívül az 
oroszhegyi hires ló.

Később szintén az én előterjesztésemre a 
Sóvidéken Paraj dón ingyenes ménállomást léte- 
sittetett és pedig kitűnő eredménynyel, mert a 
parajdi ménállomásra kiküldött két ingyenes mén 
első esztendőben 115 drb kanczát fedezett. A 
szép eredmény után a reá következő évben már 
csakis dij mellett fedeztettek, megszüntették az 
ingyenes használatot s ezen helytelen eljárás 
eredménye az lett, hogy fedeztetési dij mellett 
csupán 15 darab kanczát fedeztettek a két állami 
ménnel.

Megcsappant a mének kihasználása és min­
den további gondolkozás, vizsgálódás nélkül innen 
is bevonták a méneket, melyek hiánya miatt a 
Sóvidék összes községeiben teljesen megszűnt az 
ott megfelelő lótenyésztés. A vármegye többi ré­
szeiben szintén nagyon vontatva foly a lótenyész­
tés és igy is nagyon kis mértékben.

(Cassagne) Erdős (Bridois), de különösen Gerő 
Ida tűnt ki, a tönkrejutott grófné szerepében.

Udvarhelyvármegye lótenyésztése 
a múltban és jelenben.

— A székelyföldi kormánybiztos figyelmébe. 
Közli: lengjelfalTi báró Orbán Ottó.

VIII.

Egyházi élet.

A községek egyrésze és az egyes lótenyésztő 
székely gazdák egyideig úgy folytatták a lótenyész­
tést, hogy ménjeiket eldugták és nem mutatták 
be a szemlebizottságnak. Különösen Oroszhegy 
egyes lótenyésztői, a havason rejtették el mén­
jeiket. Ezen eljárásnak azonban nyomára jött a 
hatóság és megszigoritott intézkedések alkalma­
zásával eltörölte a szabad méneket. Firtos várai ja, 
Énlaka, Eléd és a két Sólymos kivételével. Ezek 
addig felebbeztek és folyamodtak fühöz-fához a 
ménvizsgáló bizottságok határozatai ellen, hogy 
még most is szabad ménekkel folytatják a ló- 
tenyésztést, ha nem is éppen olyan virágzó álla­
potban, mint korábban, de azért még mindig 
számottevő lótenyésztést űznek és csak ezen köz­
ségekben van még a vármegye területén székely 
lótenyésztész; a többiben megsemmisült.

44. az;
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Az alsósófalvi ev. ref egyház anyaszentegy- 
házzá alakulásának 100 éves jubileuma. Nem any- 
nyira a külső viszketegség, mint inkább a belső 
melegség érzete hozta össze azon népes gyüleke­
zetei, mely e hó 26 án az alsósófalvi immár öreg 
templom falai között valláskülönbség nélkül egybe- 
gyült, hogy hálát rebegjen az ég Urának azon 
gondviseléséért, a melyben mostanig részesítette 
s egyúttal könyörögjön a jövőben való gondvise­
léséért is. Öröm volt látni, hogy telt meg a nagy 
templom hallgató közönséggel, öröm volt látni a 
vidékiek meleg érdeklődését, a melyet tanúsítottak 
a 100 éves fennállás emlékével kapcsolatban tar­
tott „Udvarhelymegyei ev. ref. egyházi értekezlet“ 
sóvidéki fiókköre közgyűlése iránt. A közgyűlés 
különben a mily egyszerű, de annál magaszlo- 
sabb, lélekemelőbb volt. A templom bejárata is 
már elárulta, hogy itt nem mindennapi dolog 
készül, a templom belsejének a díszítése pedig 
valóban impozáns volt. D. u. 2 órakor megkon- 
dultak a harangok és a harangok hivó szavára 
özönlött a tengernyi nép a templomba. A tulaj­
donképpeni ünnepi aktus Márton Árpád küsmődi 
h. lelkész talpraesett ünnepi beszédével vette 
kezdetet s végső szavainak elhangzása után Csi­
szér Zsigmond ért. egyh. elnök lépett az emel­
vényre és szívből jövő, de szívhez is szóló elnöki 
megnyitóját tartotta meg, a melynek végeztével 
sajnálattal tudatta az esperes ur távolmaradását, 
a mely egészségének gyengesége miatt történt, 
egyúttal jkv. hitelesitökül ifj. Péter Károly és 
Szegedi Károly egyházlagokat kérto fel. Böjtbe Béla 
titkári jelentésében kiváltképcn az értekezletek 
czélját és működési körét festette. Majd egyház­
megyénk kiváló főjegyzője ifj. Péter Károly tar­
totta a nála megszokott praecizitással megirt egy­
háza történetének felolvasását, mely láthatólag 
mély benyomást keltett a jelcnvollakra. Végoze-
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tül Csiszér Zsigmond elnök záró szavai után az 
ünnepi aktus véget ért. Ez alkalommal nem hagy­
hatom dicséret nélkül Péter Károly önzetlen mun­
kálkodását az ünnepély minél impozánsabbá való 
tételében, egyúttal azon nemes ainbicziójáért, 
melylyel mindenkor igyekszik a népben a vallá­
sos hitet megtartani s abban megerősíteni. Tán 
nem fogják stréberségnek venni tisztelt olvasóim, 
ha referádámat azzal a kívánsággal zárom, adja 
Isten, hogy anyaszentegyházunknak sok ily mély 
tudásu és vaskezü apostola legyen, mint Péter 
Károly. Egy jelenvolt.

Különfélék.
— Darányi miniszter tiszteletére kishaimágyi

Eollaky Arthur és felesége Gyárfás Gabriella ő 
méltóságaik csütörtökön este és pénteken délelőtt 
gazdag lakomát rendeztek vendégszerető házuk­
nál. A csütörtök esti vacsorán a kedves házi 
gazdán és szeretetreméltó háziasszonyon kívül 
résztvettek: Darányi Ignácz miniszter, Sándor Já­
nos kormánybiztos, Balogh Vilmos min. tanácsos, 
Horváth Sándor min. tanácsos, Bartóky József 
min. osztálytanácsos, Pirkner János állattenyész­
tési főfelügyelő, Győri Lóránt a miniszer titkárja,
Koós Mihály főisp. titkár, Ugrón János óvsz. kép­
viselő, Ugrón Zoltán földbirtokos, Daniel Lajos 
földbirtokos, Orosz Lajos cs. és kir. kamarás, 
birtokos, Sperker Ferencz földbirtokos, Damokos 
dr alispán, Damokos alispán neje, Török Albert 
dr, Hlatky Miklós gazd. egyl. titkár, Lántzky Sán­
dor bányatulajdonos, Szabó István földbirtokos. 
Meghivattak de akadály miatt nem jelentek meg: 
Dániel Gábor, Pálííy Dénes, Máthé Pál. Másnap 
(pénteken) délelőtt szintén a főispán lakásán adott 
villásreggelin ott voltak : Miniszter, Sándor Já­
nos, Balogh Vilmos, Horváth Sándor, Bartóky 
József, Pirkner János, Győri Lóránt, Garlathv 
erdöfelügyelő, Raffaj Domokos unitár. esperes,
Fás Gyula főerdész, Krausz Ernő erdőgondnok, 
Szász István állattenyészt, felügyelő, Demeter 
Lőrincz dr főszolgabíró, Gálffy Kálmán főszolga­
bíró Szakáts Zoltán polgármester, Szabady Tiva- , 
dav’h. főszolgabíró, Koncz Ármin gyógyszerész, | 
földbirtokos, Kassay F. Ákos földbirtokos, Szöllősi
Samu szeszgyárbérlő. Távol voltak akadályoztatás
miatt: Jung-Cseke Lajos apát, Menyhárt András 
ev. ref. esperes, Kisgyörgy Sándor unitárius
esperes. . .— Di közjegyzők. Az igazságugymimszler 
Horváth Károly dr kolozsvári kir. közjegyző 
helyettest városunkba és Lukácsííy István hely­
beli gyakorló ügyvédet, volt kir. közjegyző he­
lyettest Székelykereszturra kir. közjegyzőknek 
nevezte ki.

— Színházi hírek a magyar színészet 
ügyéért lelkesülni tudó közönségünkre, a most 
folyó színházi évadban két estén át nem min- 
eennapi műélvezet vár; ugyanis, a társulat 
igazgatónéja Micseyné Bácskay Julcsa kö­
zönségünk közszeretetben álló színésznője leg­
közelebb tartja meg színpadunkon 25 évi sziné- 
szeti működésének jubileumát, mely alkalommal 
egyik legjobb szerepét: »Akorneyillei ha­
rangokban* Serpolettet fogja játszani. Az 
előadásra, valamint a jubiláns érdemeire leg­
közelebb visszatérünk. Egyelőre annyit jelzünk 
csak, hogy ez ünnepi díszelőadásban a társulat 
valamennyi tagja részt vesz és a legapróbb sze­
repeket is elsőrendű tagjai fogják játszani. Má­
sodik kellemes színházi hírünk az, hogy D e- 
r é k y Antal, a jónevü színműíró, színtársula­
tunk kitűnő rendezője, egy történeti szmmuve- 
ir, melyet Székelyudvarhely történeti múltjából 
merített. A darab czima ,A z udvarhelyi 
királybíró« és a 17-ik században játszik egy 
rendkívül érdekes mese keretében. Az anyagot a 
szorgalmas szerző Orbán Balázs báróna a z 
kelyföld leírásából, a városi levéltárból a vár­
megye monográfiájából és egy régi sz^ e ^ n 9 
mondából merítette és számos régi székely nép­
dal motívumot is értékesít ez uj darabjában. 
Mindkét estére már most felhívjuk közönségünk 
figyelmét.

— Meghívó. A székelyudvarhelyi jótékony 
nőegyesület 1902. november hó 9"6n d.u.? ara­
kor a vármegyeház kistermében rendkívüli köz­
gyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a lemon­
dás folytán megüresedett alelnöki és titkán ál­
lások betöltése lesz s a melyre az egyesület tag­
jait ezúton is tisztelettel megh.vja az Elnokség

- Az udvarhelymegyei ált. tanitóegyesalet
»Udvarhelyjárási köre« november io ‘ '
kelyudvarhelyen a községi iskolában gyű

melyre a kör tagjait, valamint az érdeklődő kö­
zönséget tisztelettel hívja meg : az Elnökség. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitóbeszéd, tartja 
Lázár József köri elnök. 2. Jegyzőkönyv olvasás.
3. Phonomimikai módszerrel tanít Gyerked Mi­
hály és ugyanő ismerteti és előadja szerzett ta­
pasztalatait e módszerről 4. Szaval Fejes Károly.
5. A községi iskolaszékek, valamint a községi 
elemi népiskolák tanítói, illetve igazgató- tanítói 
részére a nm. m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium által kiadott »Utasítás« ismertetése 
Péter Gergely által. 6. Szaval Veres Ferencz. 7. 
Indítványok, bejelentések stb. Felkérem igen tisz­
telt kartársaimat, hogy a tagsági dijakat e gyűlésre 
hozzák magukkal és arról is értesítem a részt­
vevőket, hogy közebédünk lesz, melynek ára a 
rendes 2 korona, helye pedig a Koronkay-fele 
vendéglő nagyterme. Székelyudvarbely, 1902. ok­
tóber hó. Lázár József elnök.

— Színházi műsor. Ma (vasárnap) délután 
fél helyarakkal: „A molnár és gyer­
meke“ és este fél 8 órakor : „A régi s z e- 
r e t ö“, Géczy István népszínműve; héttőn:
Az őrnagy u r“, franczia vígjáték, itt elő­

ször. Kedden: „K o r n e v i 1 1 e í h a r a n- 
g o k‘", Micseyné felléptével; szerdán, 
itt először: „A postás fi u“, uj operette.
C s ü t é r t ö k ö n: „C y r a n o d e Berge- 
r a c“, hírneves uj színmű, itt először. Fente- 
ken: „A peleskei notáriu s“, a leg­
jobb magyar bohózat. Szombaton: „Boc- 
c a c c i o“, Souppé remek operetteje kerül színre.

—Változások a róm. kath. papi karban. Maj-
láth gróf püspök Szekeres János homoródka- 
rácsonfalvi plébánost a háromszékvármegyei Sós- 
mezőre és helyébe Gábor Mózes magyarfe- 
nesi lelkészt plébánosnak Homoródkarácsonfalvára 
helyezte át.

— Halálozás. Szabó Sándor rugonfalvi kör­
jegyző folyó évi október hó 27-én d. u. fél két 
órakor életének 52-ik évében, vizkórság következ­
tében elhalt Rugonfalván.

I — Iparosaink figyelmébe, Imecs István jóra- 
való, törekvő csizmadia iparostól igen érdekes 
fejtegetést kaptunk az átalakulandó Ipari és Gaz­
dasági hitelszövetkezet ügyében. Elmondja, hogy 
ő megértette annak üdvös, hasznos és iparos- 
társainak — jelen nyomasztó helyzetükben — 
egyedül helyes czóljait. Erős vonásokban rá­
mutat a minden alap nélkül gáncsoskodó, mert 
a helyes szövetkezés értelmét felfogni nem tudó, 
avagy nem akaró iparos- és nemiparosokat. Be­
jelenti, hogy ő és iparostársainak nagyrésze, a 
kik megértették az uj, küzdelemteljes élet — 
intő követelő parancsát : szivvel-lélekkel a mel­
lett’állanak, hogy az átalakítás sürgősen keresz­
tül vitessék s ezáltal iparosaink előtt a haladás 
útja végre-valaháva megnyíljék. Bízik a jelenlegi 
Hitelszövetkezet vezetőiben és tagjainak józan 
gondolkozásában s feltételezi róluk, hogy a ma 
(vasárnap) délután 2 órakor, a polgári kor nagy­
termében tartandó közgyűlésen — minden aka­
dékoskodás, ellenakczió nélkül — egyhangúlag, 
egv szivvel-lélekkel az átalakulás nemes megtes­
tesítése mellett foglalnak állást. Részünkről is 
egyetértünk Imecs István iparos polgártársunk 
helyes gondolkozásával s őszintén kívánjuk a 
szép czél keresztülvitelét!

— A szerencse olyan, mint a lidercz. Az
emberek gyarlósága abban tűnik ki, hogy szeren­
cséjüket egész életükön át ott keresik — a hol 
nem találják. A szerencse olyan, mint a lfdercz, 
maga mutatja meg magát, csak észre kell venni. 
De aztán meg is kell fogni. A medd.g a fénye 
világit, addig kell kaparni utána. A kgutoobi sors

— Mai számunkhoz a Leichtmann Dávid, 
helybeli kereskedő ezég árjegyzéke van mellé­
kelve.

—Több közleményfiuktérhiánymiatt maradt ki.

Útmutatás
a ragadós száj- és körömfájás ellen való vé­

dekezésre és ezen betegség gyógyítására.
(1. Folyt.)

Ezen betegséget csak a hasitott körmü ál­
latok kapják meg. Ezek közül legkönnyebben a 
szarvasmarha, már ritkábban a sertés, juh és 
kecske és még ritkábban a bivaly, de azért 5 ér­
vel ezelőtt hazánkban a bivalyokon is tapasztal­
ták az állatorvosok. Más állatokra ez a betegség 
nem igen ragad át. Az ember azonban megkap­
hatja, különösen a beteg tehenek nyers tejétől.

A betegséget gyakran az elmondottak utján 
kapja meg az állat, de ezeknél sokkal veszedel­
mesebb az, ha egy beteg adattal összeszagol, egy 
jászolyból eszik, egy edényből vagy vályúból iszik, 
beteget nyal, egy szóval, na a beteggel bármi mó­
don érintkezik a még egészséges adat............

Miről lehet a ragadós száj- és körömfájást 
felismerni? Ha a betertőzött állaton betegseg 
tünete még nem mutatkozik, akkor a gazda nem 
ismeri meg. Mert tudni kelt, hogy ha valamelyik 
állat beleheli, vagy másképén megszerzi a beteg­
ség csiráját, a betegség nem azonnal tör ki az 
állaton, henem csak leggyakrabban ettől számí­
tott 3-jk vagy 5-ik napon, de ritka esetekben 
később is kitörhet. Másfél napnál rövidebb és 5 
napnál hosszabb ideig csak kivételes esetekben 
szokott ez az úgynevezett lappangás tartani.

Az első tünet, a mi az állaton fellép, a láz 
akárhol is szerezte meg az a betegséget, akár a 
szájában, akár a körmén; ez a láz különösen 
fiatal állatokon igen magas (40, 41 fok is), idő­
sebb állatokon alacsonyabb, de rendesen csak ad­
dig tart, mig a hólyagok kifejlődnek, azután 
leszáll

Azután a szájban vagy a körömágyon, vagy 
a körmök között, esetleg mind a két helyen 
szarvasmarháknál gyakran a tőgyön és néha a 
szutyakon (fényszájon), sertéseknél az orrmányon 
is rendszerint borsónagyságu, egész diónagyságu, 
eleinte tiszta, később genyes, piszkos fehér (sar- 
gásfehér) hólyagok emelkednek ki. Ilyenkor az 
állat nem igen szívesen eszik, csámcsog, bőven 
nyálazik s ha a lába is fáj, gyakran fekszik.

Ezen hólyagok nemsokára felfakadnak, he­
lyükön egyenetlen, czafatos szélű, vörös fekélyek 
(sebek) maradnak, melyek azonban néhány nap 
alatt gyógyulnak, úgy hogy egy helyen, pl. a 
szájban fejlődött betegség, ha az jól gyógyittatik 
többnyire 6—8 nap alatt gyógyul. Ennyi idő alatt 
gyógyul a lábon fejlődött betegség is, ha ponto­
san az állatorvos utasítása szerint gyógyítja 
a gazda.

Ha már a betegségnél hólyagok is fejlődtek 
a gazda is könnyen felismerheti a bajt.

(Folyt, köv.)

világit, auuig neu naym... -----------,
játékban a legnagyobb nyeremény a 600.000 ko- \ 
ronás jutalom, a Wolf Hugó bankháza áltál el­
adott 8|. beosztású sorsjegyre esett és így ezen | 
legszerencsésebb föárusitó egyszerre nyolez sze- i 
cény embert tehetett boldoggá. A hova a szeren- i 
cse egyszer betette lábát, ott jó ideig meg is 
szokott maradni, kísérelje meg tehát mindenki 
szerencséjét és rendeljen osztálysorsjegyeket Wolt 
Hugó bankházában, Budapest, Bálvány-utcza 1U. 
Az ui terv szerinti, 5000 nyereménynyel szapo­
rított XL sorsjáték első osztályának húzása már 
1902. évi november hó 20. és 21-én tartatik meg. 
A sorsjegyek ára; egy egész 12 K, egy fél ti K, 
egy negyed 3 K, egy nyolezad 1 K oO fillér.

_ Köszönet Az Udvarholyvármegyei muzeum
igazgatósága köszönetét mond Haberstumf Károly 
építész urnák, ki a múzeumnak egy neolith-kori 

; kőbaltát ajándékozott.

közgazdaság.

Gazdaközönség figyelmébe!
Mindenféle magvakat, úgymint: 

Lóhere-., luczerna-, repeze-, lenmag-, 
tökmag-, riczinus- és napraforgó stb. 
magvakat bármily nagy mennyiségben 
veszek a legmagasabb napi árakon s 
azonnal készpénzzel fizetem.

«ál János,
kereskedő Székely udvarhely

hivatalos rész.
Járványok. Udvaiiielyvármegye alispánjától. 

15381., 15399., 15449,15539., 15673., 15742 902. 
alisp. sz Szekelyudvarhely varos polgármesteré­
nek és valamennyi község elöljáróságának. Köz- 
liirrététcl végett értesitem, hogy Lengyelfalva, 
Tordálfalva és Küsmőd községek szarvasmarha- 
álomanyaiban a ragadós száj- és körömfájás; 
Hoinovódkarácsonfalva, Homovodszenlpál községek 
bivalállomanyaiban a bivalvész járványosán fel­
lépett és az ezekre vonatkozó zárlatok elrendel­
itek. Ellenben Daróczon a járványosán uralgott 
sertésvész megszűnt s igy a zárlat feloldatott , 
Székelyudvarhelyt, 1902. oki. 30. Dr Damokos 
alispán.
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Apró hirdetések.

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 
8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

LiíWi lrrvíz-yf kapható esetleg la- 
llclZil—IkU^ZtL írácaal. Hol — meer-

mondja a kiadóhivatal.
lózSaninoó asztali és csemegeborok Székely-UdvarJ 
JU CB UllSU helyt Femengel Gyulánál kaphatók.

Törlő- és táblaszivacsok
legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában kaphatók.

Legfinomabb czukrász-sü-
táiríudilY^I. 'Ernstst György csukrá- 
IClliGllj Clt sítatában Székely-Udvarhelyt
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

KOCSIK kiváló minőségben és olcsó 
árakon állandóan

kaphat 6 ?< :

Albert Péter
kovácsmesternél 

Székely- Udvarhelyt.
Használt kocsikat becserél és kijavít. 6 -52

Kiadó lakások.
A Főpiacztéren két udvari lakás 3-ii 
szobából álló, konyha, pincze és mel­
lék helyiségekkel ellátott, egyik emeletes, 
földszintes, egyes szoba ügyvédi, vagy 
más irodának alkalmas: pincze- és 

raktárhelyiségek kereskedőknek 
azonnal kiadók és elfoglalhatok. Ér­

tekezhetni a tulajdonos:
KONCZ ÁRMIN gyógyszerészszel.

*

kilása után a téves átvezetésből eredhető kifogá­
sokat jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, a kik a tjkvben előforduló be­
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás fo 
lyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztései­
ket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de tlkvi bekebelezésre al­
kalmas okiratok nincsenek, hogy az átírásra az 
1886. XXIX. t.-cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII 
I. ez. 5., 6„ 7. és 9. §§-ai érteimében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket, a kiküldött előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval is­
merje el és a tulajdonjog bejegyzésére engedé­
lyét nyilvánítsa, mert külömben jogaikat ezen az 
utón többé nem érvényesíthetik és a bélveg és 
illeték elengedési kedvezménytől is elesnek és

4. azok, akiknek javára már megszűnt kö­
vetelésére vonatkozólag vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdono­
sai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmez­
zék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert el­
leneseiben a bélyegmentesség kedvezményétől 
elesnek.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hitóság,
Székelykeveszturt, 1902. évi október 10-én.

VERESS, 
kir. albiró.

Szám 22 — 902. képv.

Hirdetmény.

Pályázati hirdetmény csordapásztori ál­
lásra. A székelyudvarhelyi közbirtokosság 
á csordapásztori állásra f. évi november 
25-ig terjedő határidő kijelölésével pályáza­
tot hirdet. Évi bér 360 IC, a hetenkénti 
kosárforgatás dijával együtt 400 korona. A 
feltételek szerződésileg állapíttatnak meg.

hirdetmény,
Alulírott m. kir. pénzügyigazgatóság 

által ezennel közhírré tétetik, hogy az ev. 
ref. Kollegium tulajdonát képező és a szé­
kelyudvarhelyi m. kir. pénz2gyigazgatóság 
által bérelt épületben egy bolthelyiség 1903. 
Övi január hó l-étöl albérletbe kiadatik.

Székelyudvarhely, 1902 október 27.
Székelyudvarhelyi

magyar királyi pénzügyigazgatóság.
Szám 4216—902. tlkvi.

Hirdetmény.
Klskede község telekkönyveinek birtok sza­

bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakittalik és ezzel 
egyidejűleg mindazan ingatlanokra nézve, melyekre 
az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik az 1892. XXIX. t -czikkben 
Szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

E czélhól az átalakítási munkálat hitelesí­
tése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 
1902. évi deczember 9-ik napján fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj tlkvi. tervezet el­
len netalán! észrevételeiket annál bizonyosabban 
Mdják elő, mert a régi telekkönyv végleges átala-

ICányád község képviselőtestületének f 
év október hó 17-én hozott határozata alap­
ján közhírré teszem, hogy a községi 
korcsmaépület nyílt árverésen 1902. év 
január 1 - töl 1905. év deczember 31-ig, azaz 
két évi időtartamra haszonbérbe adatik az 
1902. évi november 12-én (1. e. 0 órára 
kitűzött nyilvános árverésen

Az italmérési engedély a kivevő ne­
vére fog kérelmeztetni.

Kikiáltási ár 420 korona.
Árverezni szándékozók ennek 10 szá­

zalékát bánatpénzül az árverezés megkez­
dése előtt letenni kötelesek.

Az árverési feltételek a községházánál 
bármikor megtekinthetők.

Kányád, 1902. október 22-én.
Derzs! László,

főbíró.

Szám 179—902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A sz-keresztúri kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Agrár 
Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtatónak 
ifj. Molnár Márton, Lármást János és Borsos Jó­
zsef szt-derneteri lakós végrehajtást szenvedők 
elleni 142 K követelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, 
sz.-kereszturi kir jbiróság területén levő szent- 
demeteri 384. sz. tjkvben A j- 1—5. rsz. 75.,
104., 105, 377., 448., 449., 833. hr. sz. alatt fog­
lalt ingatlanra egy tömegben 796 K, a szt.-deme- 
teri 73. sz. tjkvben A f 1 — 5. r. sz. 163., 164.,
631., 632, 923., 924. és 1202. hr. sz. alatt fog­
lalt ingatlanokra egészben és egy tömegben 587 
korona. A szt.-demeteri 315. sz. tjkvben 1. r. sz. 
1176. hr. sz. alatt foglalt ingatlanra 19 K, a 371. 
sz. tjkvben foglalt 379 hr. sz. ingatlanra 18 K, 
398. hr. sz. ingatlanra 6 K, 386. hr. sz. ingat­
lanra 12 K. A szt.-demeteri 281. sz. tjkvben fog­
lalt 1153. hr. sz. ingatlanra 138 K, a 328. sz. 
tjkvben foglalt 633. hr. sz. ingatlanra 168 K s 
az ugyanazon sz. tjkvben foglalt 722ia., 8531a. és 
70. hr. sz. alatt foglalt ingatlanra — ezekre egy 
tömegben 167 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fenuebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi novem­
ber hó 25 ik napján d. e. 9 órája Szentdemeter
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 188i. november 1-én 13333. sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznél? a bíróságnál élőleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Sz.-kereszturon, 1902, szeptember 30.

P. H. Olvashatlan aláírás
kir. albiró.

A Richtor-féie

iftaViEíli ííáI IÁI ö.Iájíú/.
Horgony - Pain - Expsiler

egy régi kipróbált háziszer, ,1 mely már több 
mint 3.1 év óta megbízható bodórisötósfil al- 
kalmaztatik kimínynél, csúznál és aeglfiütebil. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis

Sz. U-111-902. 
alisp.

Pályázati hirdetmény.
Az udvarhelyvármegyei közkórháznál 

elhalálozás folytán üresedésbe jött és évi 
1000 korona lörzsfizetéssel, valamint ter­
mészetbeni lakással egybekötött kórházi 
gondnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

A mennyiben jövő évi január hó 1-töl 
kezdödöleg a gondnoki állással pénzkezelési 
teendők is egybe lesznek kapcsolva, a ki­
nevezendő gondnok 3000 korona óvadékot 
lesz köteles letéteményezni.

Felhívom mindazokat, kik a jelzett 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabálysze­
rűen felszerelt pályázati kérvényeiket hoz­
zám bezárólag folyt) évi november hó 
4-ig annál is inkább adják be, mivel az 
elkésetten érkező kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Székelyudvarhelyt, 1902. évi okt. 20.
l)r Domokos Andor s. k.

alispán.

inni

erőlteti üvegüket dobozokban a „Horgony“ 
védjcgygycl és a „Richter“ czógjegy'zósscl 
fogadjunk cl. — SO f„ 1 k. -10 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél rvv. 
Budapesten.

Richter F. Ad és társa,
** caász. éa kir. udvari szállítók. ** j 

Rudolstadt.
ss»to!F«a**ssassa 6

ÜZLETEMET
van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves figyelmébe ajánlani. — llaktáron 
tartok: boroshordókat, fenyőkádakat, 
csebreket, kártyákat és dézsákat. — El­
vállalok gyári, raktár- és pinczebcren- 
dezéseket pontos és szolid kivitelben. 
— Javításokat gyorsan és olcsón tel­
jesítek. — Hordók hitelesítését is el­
vállalom. — Szives pártfogást kérve, 
vagyok kész szolgálattal:

Magyari István,
kádár-mester.
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Árverési hirdetmény kivonat-
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy udvar­
helyinegyei takarékpénztár végrehajiatónak Ba- 
1-izs Gyula végrehajtást szenvedő elleni 800 K 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a 
szekelyudvarhelyi kir. járásbíróság) területén levő 
K -oláhfalu határán fekvő a

I, k.-oláhfalvi 1051. sz, tlkv. 890., 250.,
2057., 2059. hr. sz. fekvőre 176 korona,

II. a k.-oláhfalvi 1047. sz. tlkv. A f 1490, 
1951. 2764., 2764., 2780. hr. sz. fekvőre 297 K,

"’ill. a k.-oláhfalvi 1046. sz. tkvben A f 
2132. 3869 2 404 2. hr. sz. fekvőre 452 K 10
fillér ’ az árverést kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. 
évi november hó 26-ik napján délelőtt 8 
órakor Kápolnásoláhfalu községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát dr Fodor Zsoni- 
tor utóajánlatot tevő s végrehajtatónál készpénz­
ben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számítolt és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatm. 

A királyi törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság. , ,

Sékelyudvarhelyl, 1902. évi szeptember 10-én
MIHÁLY, kir. tvszéki egyesbiró

627 — 1902. végrh. szám
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881, évi LX, 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a sz.-kereszturi kir. járásbíróság 1902. V. 
3/1. számú végzése következtében dr Viola Sán­
dor sz.-kereszturi ügyvéd által képviselt Sebessi 
Ákos és neje segesvári lakósok javára Rozinán 
Ábel és neje bethfalvi lakosok ellen 5L> K s jár. 
erejéig 1902. évi január hó 15-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 880 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m.: 4 
ökör és 2 tulok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- 
bíróság 1902-ik évi V. 3i4. számú végzése foly­
tán 515 íí tőkekövetelés, ennnek 1901. évi de- 
czember hó 1. napjától járó 8 százalék kamatai 
'|8 százalék váltódíj és eddig összesen 86 K 60 
lillérben biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Bethfalván alperesek lakásánál leendő esz­
közlésére 1902. évi november hó O-ik nap­
jának délutáni 2 órája határidőül ki- 
lüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ui értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsárou alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telülfoglaltalták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is
elrendeltetik. . , .

Kelt Székelykereszturt, 1902. évi október ho
19. napján. SZALONTAI ALBERT,

kir. bir. végrehajtó.

Sz. 57—902.
Árverési hirdetmény.

Gvergyóuiíalvi közbirtokosság közhírré teszi, hogy a „Somlyó nevű 
erdőrészbenr kijelölt vágásainak fenyőfa képletét nyilvános árverésen

l ldja A szóbeli árverés «yergyó-Aj falu községházánál 1902 
évi deezember hó 7-ik napjának «I. n. 1 öra,akor fogja

delet V^™|áltás. ár 22204- korona, a melyen alul a fa eladva nem lesz.

A^zóbelf árverés megkezdése előtt szabály szemen kiállítóit zárt írás-

belÍ Uj Megkésl: Ä'Eladási feltételektől eltérő és utó-ajánlatok nem 

kerülne^ tárgyalj a/á. zerzödegi a k0zbirlokossdgi elnökségnél meg-

tekinthetőké ko^sui megjegyzendő, bogy a vágási terület *
Székelvudvarheiyiöl 38 kilométerre fekszik, kiterjedése 218 hold, faneme lucz 
fen,« iz cLls tárgyát képez« fakészlete összesen IHoO m'-re van becsű e 
a melyből mellmagasságban kéreggel .'gyűlt merve 15 -82 all. 3d cm_ vasu 
OTt’dA fának haszonig mtnlegy 10995 m>, a 6-U cm. vastag fák es a
tűzifa köblarlalma pedig 455 in.d

Az elnökség.
Gyergyóujfalu, 1902. október hó 18-án.

* tsnnoD NAGY MÓZES
KOCSIS A. SÁNDOR, b je yzű-

b. elnök.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székely udvarhelyi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szé­
kelyudvarhelyi ev. ref. főtanoda végrehajiatónak 
Vas János s társai végrehajtást szenvedők elleni 
800 K tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében székelyudvarhelyi kir. törvényszék, 
a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság terüle­
tén levő

I
az oroszhegyi 257. számú telekjegyzőkönyv­

ben A f 1540., 2523/2., 2620., 2745., 3231.,
3293., 3439/1., 3441/1., 3479., 5308/1. 5624.,
6546., 6692, 7110., 7195)2., 71994|1., 7195|2., 
8460ai 1., 8460hll., 8926a., 8926b , 8983a,, 8983b., 
8984a., 8984b., 8985a., 8985b, 8986a., 8986b. 
hr. sz. fekvőké 660 korona,

II.
az oroszhegyi 1619. számú tjkvben A

1117., 2727. és 3306. hr. sz. fekvőkre 220 
korona,

III.
az oroszhegyi 1621. sz. tjkv. A f 3080U. 

hr. sz. fekvőre 27 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1902. évi november hó 
24-ik napján délelőtti 9 órakor Oroszhegy 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat« 
lanok becsárának 10 százalékát utóajánlatot tevő 
és végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó l-6n 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A királyi törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság. , , ,

Székelyudvarhelyt, 1902. szeptember hó
19"en" MIHÁLY,

kir. tvszéki egyesbiró

l/H «0 j3

hvary

gt.IMILW) --------------
mm iCzeglcdO 300 hold- •*"-
mim László

$
z 1 sermö izőtótctcpének, továbbá

gyOmílcs- és siílflíaisfcolájának 
.[jegyteke megjtd.nl, bot 5 krajezár 

16! telteié ittracs cremcték, 2 forinttól 
felfelé sima és gyökeres szStővcssiók; 
továbbá —16- i8 forthttét lelteié sajál 
ter®ésQ rendkívül .finom újborok kap 
•halók. Ezenkívül mindenbe gyümölcsfa 

vsdoBO. Áácz- és gledilsdfia-vsemdék 
.Tessék árjegyzékei (borról is) 

v«s.<a, kérsi.
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„KEGYELET
J disztemetkesési intézet

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve,

Temetkezéseket úgy helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb­
től a legdiszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonását is el­
vállalja. Hullákat exhu máltat s bárhonnan 
elszállittat. Raktárt tart fa- és ércz- 
koporsókból, szemfödleket-, párnák-, sza­
lagok- és egyéb gyászkellékekből min­
dig nagy választékot. Uj gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve : olcsó és pontos 
kiszolgálás. 27 52.
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PAPP ZAKÖR <S># 
### ENDRE

VASKERESKE D ÉSE
Az „Arany Kaszádhoz

--------- SZÉKEL YUJ) VABHEL YT.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint 

vidéki közönség igen becses figyelmét fel­
hívni dúsan berendezett

vaskereskedésemre.
Nagy raktárt tartok mindennemű leg­

jobb minőségű rúd vasakban, főző és me­
legítő kályhákban, épület- és butorvasa- 
lás, konyhaberendezési czikkek, minden­
nemű szerszámok legjobb aczelbol, gondo­
san készített váltóekékben. — Legjuta- 
nvosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 
eszközlök. — Szives pártfogást kerve, 
jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE 

vaskereskedése az „Arany Kaszádhoz.

Hazai gyártmány \
Elismerő

—Ä oklevéllel kitüntetve! -----
-TEMKE==T

ÄSÜS = TENT A »
5»/. EMKEtHt-

Pecsétviasz! j«*»i
Felülmúl minden gyártmányt!

Fölöslegessé teszi az eddig használt külföldi 
készítményeket 1

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
Székelyudvarlielyt egyedül: 

BETEGH PÁL könyv-, papjr-, iró- és rajz-
szerkereskedésében kapható.

legolcsóbb, mert legjobb!

Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

szikinSZÉKELY-LDVARHELY

is tudja meg,
hogy a The Hallwood Gasch Register Company által Ameri­
kában gyártott fizetöpénztárak a legtökéletesebbek és ez ídö- 

szerint a legjobbak a világon,=--------- ------------- = '

goi

mert a The Hailwood fizetöpénztár- 
nál elérhető, hogy a főnök egy p i I- 
1 a n a t alatt, egy tekintésre meg- 

^ láthatja, hány Receptért 
fp fizető vevője és azoktól vég- 

Üt összegben mennyi bevétele 
volt, ugyanakkor azt is 

látja, hogy hány vevőjének össze­
sen mennyiért adott el kézi el­
adást, valamint megtudhatja, hogy 
különlegességért, vagy saját külön­
legességért hány vevője és azok­
tól összesen mennyi volt a be-

THE HALLWOOD

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható.

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The Halwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt“ műveletet „ 
végez, „öt“ más gyártmá- 
nyu fizetöpénztárral ér fel, 
minthogy ezeknek csak egy 
összegezöjük van és így csak 
egy művelet forgalmát összegezik.
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I Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

ügyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.

——— Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll.

SCH DiEM
Allein echter Balsam

bus if "'•vtlziiigcHpothtkc
■ » Mis
A.Thifeííyjn PiBgrada

hal RohUAgh-Sauerbrutm.’

E balzsam belsőleg és külsőleg használható. {Ez : 1. Utolérhetetlen 
hatású gyógyszer a tüdőnek^ a mellnek minden kóros álla,potokban, enyhíti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 
gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtseg 

‘és á többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 
.mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál es száj- 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel­
ír üfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 
esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat 
stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami-uei daiiDrUriilin. Vj UJ. U g j Ul) Ul UV ~ “   ------------------------ ------------- * U 1

siuistól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab karto­
nokban*5 Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 
4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett.

$Z
holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-feeníícs
használatánál rendkívül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utolérhettem A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 
mellbaiainál, szoptatok mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to­
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt labak s csont- 
evesedéseknél vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek pl.: 
üveg szálka ’homok tövis, serét stb. eltávolításánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus’és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör­
tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 
sebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállítás kizárólag 
az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
együtt 3 korona GO fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek minden­
kit hosv óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétöl s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és ezégem: Thierri (Adolf) Limited gydgytára az „Őrangyal
Preeradában, égetve. ,, , .... „

Ezen gyógyhatásúkban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kiteve,
sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
forróság tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segítenek es ered­
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt 
haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett te ­
jesen ártalmatlan, világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshető­
ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden je e 
magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük:

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn
mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach S. gyógy-

tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában.

Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1902.
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